
VERS LA DÉCROISSANCE : 
SUBIR OU CHOISIR ?
Quelle acceptabilité des habitants et 

acteurs de nos territoires ?

Principaux résultats du questionnaire – août 2023
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MÉTHODOLOGIE ET PROFIL DES RÉPONDANTS
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 Un questionnaire en ligne, anonyme
 Interroger la notion de décroissance
 21 questions dans sa version la plus longue
 Diffusé entre juin et août 2023
 Principalement relayé dans les réseaux de 

l’ADGCF et des membres du Club prospectif

Âge

122 répondants

37% sont membres de l’ADGCF

4% sont élus d’un territoire 

45,7 ans de moyenne d’âge

83% d’une collectivité territoriale

Région de la structure d’action

31%

28%

16%

5%

5%

5%

3%

3%

2%
2%

1%

0%

0%

0%

Île-de-France

Nouvelle-Aquitaine

Auvergne-Rhône-Alpes

Bourgogne-Franche-Comté

Hauts-de-France

Occitanie

Bretagne

Grand Est

Centre-Val de Loire

Pays de la Loire

Normandie

Corse

Provence-Alpes-Côte d'Azur

DOM-TOM

3%

6%

19%

10%

24%

24%

14%

Moins de 10 000

10 000 à  30 000

30 000 à 60 000

60 000 à 100 000

100 000 à 200 000

200 000 à 400 000

400 000 et plus

Structure d’action

12%

32%

45%
10%

Moins de 30 ans

30 à 44 ans

45 à 59 ans

60 ans et plus

Nombre d’habitants 
du territoire d’action

Une collectivité 
territoriale

83%

Une association
6%

Une entreprise ou un 
organisme privé

9%

Autres
3%



LA DÉCROISSANCE ET SES REPRÉSENTATIONS

Une opportunité
69%

Une contrainte
19%

Je ne me prononce pas
12%
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Considérez-vous la décroissance plutôt comme :Avec quel(s) terme(s) ou mot(s) clé(s) définiriez-vous 
la décroissance ?

 Un peu plus des deux-tiers des répondants considèrent la

décroissance comme une opportunité.

 La décroissance est davantage perçue comme une contrainte avec

l’avancée dans l’âge.

 La notion de contrainte est également plus importante pour les

répondants agissant sur les territoires de moins de 60 000 habitants.

Sobriété Production

Consommation Ralentissement

Réduction Changement

Modèle Développement

Nouveau Nécessité

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10
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Une décroissance vous semble-t-elle nécessaire ?

Oui
90%

Non
10%

 La quasi totalité des répondants jugent la décroissance

nécessaire.

 Parmi eux, si près des trois-quarts la considèrent comme une

opportunité, un quart la voit comme une contrainte ou ne se

prononce pas (respectivement 16% et 10%).

 78% des répondants estiment que la décroissance est

réalisable, les plus convaincus étant les plus jeunes.

 Plus le territoire d’action compte d’habitants, plus la

décroissance est considérée réalisable et moins les

répondants partagés sont présents.

Réalisable ? Pour quelle(s) raison(s) principale(s) ?
(3 réponses maximum)

36%

42%

21%

1% Non, absolument pas

Ni oui, ni non, je suis 
partagé(e)

Oui, mais j’émets 
quelques réserves

Oui, tout à fait

LA DÉCROISSANCE ET SES REPRÉSENTATIONS

68%

62%

58%

51%

10%

8%

La culture de la croissance reste
trop ancrée dans notre société

Les individus et les sociétés dites
modernes ne sont pas prêts à

abandonner leur confort

Le fonctionnement intrinsèque du
système capitaliste impose la

croissance

Les dirigeants politiques ne se
saisissent pas suffisamment du

sujet

Les entreprises ne se saisissent
pas suffisamment du sujet

Les particuliers ne se saisissent
pas suffisamment du sujet
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À titre personnel, avez-vous le sentiment de 
participer à cette décroissance ?

11%

34%

40%

15%

0%

Pas du tout

Un peu

Modérément

Beaucoup

Extrêmement

De quelle(s) façon(s) ? (plusieurs réponses possibles)

 À titre personnel, 9 répondants sur 10 ont le

sentiment de participer à la décroissance, la

majorité de manière modérée.

 Participer « modérément » ou « beaucoup » à la

décroissance est davantage mentionné par les plus

jeunes et les plus âgés.

 Parmi les personnes qui considèrent qu’une

décroissance est nécessaire, 31% jugent leur

participation faible et 10% inexistante.

1 Gestion des déchets

2 Manière de consommer

3 Modes de déplacement

4 Prendre du temps, s’investir

91%

75%

75%

74%

69%

63%

54%

44%

29%

25%

Trier, limiter et recycler des
déchets

Réduire sa consommation

Réduire la consommation
énergétique du logement

Acheter des produits locaux

Acheter d'occasion, réparer
plutôt que racheter

Se déplacer à pied ou en vélo
plutôt qu'en voiture

Limiter les voyages en avion

Vivre moins vite, prendre du
temps pour soi et les autres

Limiter les déplacements
personnels ou professionnels

S'investir dans l'économie
sociale et solidaire

Oui, avec 
facilité

35%

Oui, avec 
difficulté

60%

Non
5%

Pensez-vous pouvoir améliorer votre 
participation à cette décroissance ?

VERS LA DÉCROISSANCE : APPROCHE INDIVIDUELLE
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Quels sont les indicateurs de décroissance significatifs sur votre territoire ? 
(Plusieurs réponses possibles)

36% des répondants observent des signaux de mise en œuvre d’une décroissance

sur leur territoire d’action.

79%

65%

60%

58%

33%

28%

21%

19%

16%

Une implication du réseau d'acteurs
associatifs sur les sujets environnementaux

Portage politique de sujets
environnementaux ou de transitions

Mesures de diminution de consommation
des ressources

Difficultés à recruter

Commerces vacants, augmentation des
friches

Renaturation et conversion naturelle de
terrains vacants

Diminution des services publics sur le
territoire

Baisse ou stagnation du solde naturel

Baisse ou stagnation du solde migratoire

Pas du tout
11%

Un peu
23%

Modérément
41%

Beaucoup
23%

Extrêmement
2%

Pensez-vous qu'elle va s'accélerer dans les années à venir ?

75% des répondants estiment qu’une période de forte

croissance pourrait encore arriver sur leur territoire d’action.

Quels facteurs pourraient au contraire annoncer une
nouvelle période de forte croissance sur votre territoire ?
(Plusieurs réponses possibles)

VERS LA DÉCROISSANCE : APPROCHE TERRITORIALE

89% des répondants pensent que la décroissance va s’accélerer

dans les années à venir

25%

45%

30%
21% 20%

Cela n'arrivera
plus

Les stratégies de
transitions et la
croissance verte

La
réindustrialisation

de la France

Des flux
migratoires

L'intelligence
artificielle

D
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Par ordre de priorité, quels sont les acteurs de votre territoire
que vous estimez prêts à accepter des actions de décroissance ?
(Plusieurs réponses possibles)

À quelles conditions pensez-vous que les habitants de votre
territoire accepteraient des changements importants dans leur
mode de vie ? (2 réponses maximum)

DÉCROISSANCE ET ACCEPTABILITÉ

69%

63%

31%

29%

0%

67%

34%

41%

31%

13%

Qu’ils soient partagés de façon juste 
entre tous les membres de notre société

Que les inconvénients soient compensés 
par d’autres avantages (plus de temps 

libre, plus de solidarités,…)

Qu’ils soient décidés collectivement, ils 
veulent avoir leur mot à dire

Qu’ils restent dans des proportions 
modérées, ils ne sont pas prêts à 

accepter des changements radicaux

Ils les accepteraient dans tous les cas

Enquête Club prospective Enquête ADEME*

*ADEME/OpinionWay, Représentations sociales du changement climatique, 23e vague, novembre 2022. 
Enquête auprès de 1 575 personnes représentatives en juin 2022.

47%

51%

67%

67%

92%

2%

3%

7%

9%

74%

Acteurs économiques

Élus

Administrations

Habitants

Tissu associatif

Total En 1er
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Pour conclure, quel scenario vous parait le plus probable
dans les 10 ans à venir :

VERS LA DÉCROISSANCE : SUBIR OU CHOISIR ?

Une décroissance subie 
(pas le choix, c’est le 

sens de l’histoire)
57%

Une décroissance choisie 
(prise de conscience des 

acteurs du territoire)
32%

Pas de décroissance 
possible (c’est une utopie)

11%

Pour en savoir +

clubprospective@adgcf.fr

https://www.adgcf.fr/130-club-prospective.html


